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HÉT NAP KRÓNIKÁJÁBÓL
Megszavazták a kárpótlási törvényt

A reformátusok második világ
Több mint ötvenéves szünet után találkoztak újra 
a világ különböző tájain élő magyar reformátusok. 
Első összejövetelüket 1938 augusztusában tartot
ták meg Debrecenben. Már akkor megfogalmazó
dott, hogy találkozzanak rendszeresen, de majd
nem egy emberöltőnek kellett eltelnie, hogy ez új
ra megvalósulhasson, hiszen a határainkon belüli 
és túli politikai események ezt nem tették lehetővé. 
A második világtalálkozó fővédnöke Göncz Árpád 
köztársasági elnök volt. A rendezvényeken a negy
ven országban élő, háromezer-ötszáz gyülekezetbe 
tömörült magyar reformátusok negyvenezer kül
dötte vett részt. Bejelentették, hogy megalakult a 
Magyar Reformátusok Világszövetsége. A vüág- 
szervezet székháza Budapesten lesz; a szövetség 
elnöke Bütösi János, Amerikában élő nyugalma
zott püspök, főtitkára pedig Márkus Mihály, a du
nántúli egyházkerület püspöke.

Antall József erőszakoltnak tartja. A Magyar 
Demokrata Fórum népi-nemzeti köre Gödöllőn 
rendezte meg első országos találkozóját. A kétna
pos rendezvényen Antall József miniszterelnök 
másfél órás beszédet mondott. Szólt az MDF há
rom szellemi irányzatáról: a nemzeti liberalizmus
ról, a kereszténydemokrata és a népi-nemzeti kör
ről. Antall József szerint e három irányzat együtt 
jellemzi a Magyar Demokrata Fórumot, s erősza
kolt ezek szembeállítása. „Elfogadhatatlannak tar
tom, ha bárki arról mer beszélni, hogy itt a régi 
időket jellemző jobboldali, keresztény kurzus vol
na kialakulóban. Utálom, ha liberalizmusra oktat
nak olyanok, akik a marxizmus elkötelezettjei vol
tak, s nem kevésbé azt, ha a nyugati eszmék átvé
telére oktatnak olyanok, akik csasztuskát jártak 
akkor, amikor én erre nem voltam hajlandó” — 
mondotta a miniszterelnök.

Nem írták alá a jegyzőkönyvet. Mivel a kor- 
mánymeghatalmazottak több kérdésben nem tud
tak megegyezni, nem írták alá a szovjet csapatki
vonásokkal kapcsolatos tárgyalások utáni záró
jegyzőkönyvet. Annus Antal altábornagy magyar 
kormánymeghatalmazott így nyilatkozott a zsákut
cába jutott tárgyalásokról: A szovjet álláspont sze
rint Magyarország fizesse meg mindannak az érté
két, amit a szovjet csapatok itt beruháztak, míg a 
magyar álláspont: térítsék meg az itt tartózkodó 
szovjet csapatok okozta károk ellenértékét. 
A Szovjetunió ötvenhárommilliárd forintra tart 
igényt, de a magyar vélemény szerint a szovjet be
ruházásokból huszonküencmilliárdnyi egyáltalán 
nem hasznosítható, tehát számunkra teljesen ér
téktelen. A magyar szakemberek szerint tizen- 
négymilliárd az elmaradt állagmegóvás értéke, és 
hatvanmilliárdot tesz ki a környezeti károk össze
ge. A magyar delegáció vezetője szerint még bármi 
előfordulhat. Még az is, hogy az ellenkövetelések 
kiegyenlítik egymást, tehát senki nem fizet senki
nek.

Göncz Árpád levele Gorbacsovnak. Göncz Ár- 
pád, a Magyar Köztársaság elnöke levelet küldött. 
Mihail Gorbacsovnak, a Szovjetunió elnökének ab
ból az alkalomból, hogy a szovjet,, csapatok kivo
nultak Magyarországról. Idézet a levélből: „Egy 
demokrácia útjára lépett ország vesz búcsút egy 
másik, szintén a demokrácia útjára lépett ország 
hadseregének tagjaitól. Szívemből remélem, hogy 
az előttünk álló esztendők mindkét ország népe 
számára az igazi béke évei lesznek, az egységesülő 
Európa és a demokrácia esztendei. . . ”

Esztergom készül. Esztergomban készülnek II. 
János Pál pápa fogadására, aki augusztus 16-án ér
kezik helikopterrel a Duna-parti ősi városba. Meg
nagyobbítják azt az oltárt, amelyet Mindszenty Jó
zsef hercegprímás újratemetése alkalmából a bazi
lika előtti oszlopcsarnoknál építettek. A magas pó
diumra pápai trónust emelnek. A szigorú biztonsá-

A parlament rendkívüli ülésszakának szerdai 
ülésén hosszas szavazási hercehurca után 187 
Igen szavazattal, 6 tartózkodással és 133 nem 
szavazattal elfogadták a korábban egyszer már 
megszavazott, de az Alkotmánybíróság által a 
parlamentnek visszautalt kárpótlási törvényt. 
A képviselők összesen 56 pontban szavaztak a 
benyújtott módosító javaslatokról. Az új jogsza
bály elme: „A tulajdonviszonyok rendezése ér
dekében az állam által okozott károk részleges 
kárpótlásáról szóló törvény.”

A most elfogadott kárpótlási törvény értel
mében kárpótlás azokat Illeti meg, akiknek ma
gántulajdona — az eredetileg javasolt 1949-es 
határ helyett — az 1939. május 1-jét követően 
alkotott és a törvény mellékletében felsorolt 
jogszabályok alkalmazása által szenvedett sé
relmet. Az 1949. június 8-a előtti károk kárpótlá
sáról külön törvényt kell alkotni. Mint ismeretes, 
az Alkotmánybíróság kifogásolta az eredeti tör
vényben azt Is, hogy az önkormányzatok tulaj
donában lévő lakások ellenértékeként el kellett 
volna fogadni a kárpótlási jegyet. Ezt úgy mó
dosították, hogy a kárpótlási jegy az állami tu
lajdonú, Illetve a törvény kihirdetése után ingye
nesen az önkormányzatok tulajdonába kerülő

lakások megvásárlásakor használható fizető
eszközként. A termőföld esettben alkotmányel
lenesnek talált megkülönböztetést az elfoga
dott törvény megszünteti: a földért járó kárpót
lást Is a degresszlók táblázat szerint kell meg
állapítani, és a termőföldhöz árverés útján lehet 
hozzájutni.

Annak érdekében, hogy biztosítsák a termő
földben árverés útján történő kárpótlást, a szö
vetkezet vagy jogutódja köteles kijelölni egy bi
zonyos földterületet. Ezt megelőzően azonban 
földalapot kell képezni a szövetkezeti tagok és 
az alkalmazottak földhöz juttatása érdekében. 
Ennek nagyságát úgy kell meghatározni, hogy a 
tagoknak 30, az alkalmazottaknak 20 aranykoro
na-értékű termőföld jusson. Ennek az alapnak 
az aranykorona-értéke nem haladhatja meg a 
szövetkezeti és állami gazdasági földek arany
korona-értékének a felét. A földhöz árverésen 
lehet hozzájutni, s az árverésen csak azok a 
kárpótlásra jogosultak vehetnek részt, akiknek 
saját kárpótlási jegyük van. A módosítások ér
telmében a szövetkezeti és állami földeket egy
aránt árverésre kell bocsátani.

Németh

gi előírásoknak megfelelően átrendezik a bazilika 
előtti szektorokat is, ahol az érdeklődők helyezked
hetnek el az előre megváltott belépőjegyekkel. 
A főtemplom előtti téren egy Szent István korabeli 
harangot is felszerelnek. A szervezőbizottság rend
kívül nagy érdeklődésre számít, hiszen Esztergom 
lesz a pápa magyarországi látogatásának első szín
helye. A tévé várhatóan a pápa látogatásának min
den fontos eseményét élőben közvetíti.

Egymondatos hírek. Győr és az izraeli Nazaret 
városa testvérvárosi kapcsolatot létesített. •  Bo- 
ross Péter magyar belügyminiszter együttműködé
si megállapodást írt alá Moszkvában szovjet kollé
gájával, Borisz Pugóval.

Német—magyar kereskedelem. Az egyesült Né- 
metország hazánk legfontosabb gazdasági partne
révé vált tavaly; a kereskedelmi forgalom értéke
6,5 milliárd márka, amiből 3,2 milliárd márkát tesz 
ki a német, és 3,3 milliárd márkát a magyar kivitel. 
Különösen a magyar export nőtt intenzíven; tavaly 
a két évvel ezelőttinél 24 százalékkal több árunk 
talált piacra Németországban. A Német Gazdasági 
Kamarák Szövetsége budapesti irodájának vezető
je szerint a tendencia biztató, azt mutatja, hogy a 
magyar gazdaság tudott alkalmazkodni a német 
piac viszonyaihoz.

Személyi jövedelemadó. A tavalyi 733 milliárd 
forint jövedelem után ll7,6 milliárd forint szemé
lyi jövedelemadót fizettek az emberek, 31,6 száza
lékkal többet az előző évinél. Az adó 90 százalékát 
az alkalmazottak fizették; az egyéni vállalkozók 2,7 
milliárd, a társas vállalkozók 1 milliárd forintot 
vallottak be. (A nyugdíjasok adóbefizetése ugyan
akkor 6,7 milliárd forintot tett ki.) Az adófizetők ta
valyi átlagjövedelme 164 ezer forint volt. Tavaly az 
átlagos adóteher 16 százalék körül volt (1989-ben 
ez 14,6 százalékot ért el), az adóköteles jövedelem- 
határt 600 ezren nem érték el. A borravalót, hála
pénzt bevallók száma, és a bevallott összeg nagy
sága évről évre csökken. A szakértők szerint éven
te közel 150 milliárd forint bevétel után nem folyik
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be adó, a költségvetés emiatt csaknem 50 milliárd 
forinttal rövidül meg.

Csökkenő kőolajimport. Az idén mintegy 1 mil- 
lió tonnával kevesebb kőolajat importálunk, mint 
az előző években, amikor 6,2—6,3 millió tonna volt 
a behozatal. A csökkenés oka, hogy az idén jelen
tősen visszaesett a kőolajtermékek iránti igény. 
Míg tavaly 2,5 milliárd liter motorbenzin fogyott, 
az idén mintegy 2 milliárd liter is elegendő lesz, a 
korábban 3 milliárd literes gázolajfogyasztás pedig
2,5 milliárd literre csökken. A kisebb fogyasztás 
csökkenti a költségvetés bevételét, ugyanakkor je
lentős devizamegtakarítást eredményez.

önkorlátozást a tejtermelésben. Rendeletet, ho- 
zott a kormány az önkéntes korlátozást vállaló tej
termelők támogatásáról. Eszerint 10-10 ezer forint 
támogatásban részesülnek, akik vállalják, hogy a 
termelést — tehenük levágásával — évente 4500 
literrel csökkentik. (A földművelésügyi tárca veze
tője szerint az éves tejtermelés 85 százalékának fel
vásárlása megoldott, a maradék 15 százalékot kell 
a gazdálkodók önkorlátozásával lefaragni.)

Megtakarítások, hitelek. Az OTP-nél május vé- 
gén 218,6 milliárd forint volt a betétállomány érté
ke. Ez 2 milliárd forinttal kevesebb, mint egy hó
nappal korábban, és 15 milliárddal alacsonyabb a 
januárinál. Májusban ugyanakkor 3 milliárd fo
rinttal nőtt a devizabetétek állománya, amely most 
78,6 milliárd forint értékű, a januárinál 12 milliárd
dal több. (Az OTP-nél már a betétek több mint 
egynegyedét devizában őrzik, egy éve még alig ha
ladta meg a 10 százalékot ez az arány.) Az OTP la
kossági hitelállománya jelentősen csökkent. 
A kedvezményes kamatozású lakáshitelek meg
szüntetése miatt 212 milliárd forintról 87,4 milli- 
árdra csökkent a kintlévőség, az új, piaci kamato
zású lakáshitelállomány 64 milliárd forint, a fo
gyasztási hitelek pedig 20 milliárdot tesznek ki.

Ikarusok Amerikába. Újabb 3 millió dolláros 
megrendelést kapott amerikai partnereitől az Ika
rus. A 71 darab 416-os típusú, amerikai kivitelű au
tóbusz Chicago elővárosában fog közlekedni. Az 
Ikarus még ez év őszén megkezdi a járművek szál
lítását. Ezzel az üzletkötéssel összesen 600-nál 
több magyar busz fog közlekedni az észak-ameri
kai földrészen.

Holland támogatás. A hazánkban járt holland 
földművelésügyi és halászati miniszter sajtótájé
koztatón jelentette ki: országa teljes mértékben tá
mogatja Magyarországot az Európai Közösségek
kel kötendő társulási szerződésünkről folyó tárgya
lásokon. Kifejezte reményét, hogy Hollandia július
1-jével kezdődött féléves EK-elnöksége alatt e 
megbeszélések felgyorsulnak, és megtörténhet ha
zánk EK társulási szerződésének véglegesítése.

► „Én nem a szovjetekre haragszom, hanem 
azokra a magyarokra, akik a hazát elárulták, őket 
kívánom én a nép ítélőszéke elé állítani. Addig 
nem lehet ezt az országot felvirágoztatni, amíg a 
kulcspozíciókat uraló kommunistákat le nem vált
juk, felelősségre nem vonjuk, börtönbe nem csuk
juk, vagyonukat el nem kobozzuk. Nem az egysze
rű párttagokról beszélek, hanem azokról, akik vé
tettek a nép ellen.” Torgyán József, Népszabad
ság)

► „Amikor hazajövök Olaszországból, az em
berek, a magyarok rosszkedve tűnik föl a legjob
ban. Túlhajszoltak, fellöknek. Általában bocsána
tot kér, aki fellök, de az meg olyan, mintha beléd is 
rúgna egyet. . .  Vagy nem tudnak, vagy nincs 
módjuk pihenni. Akinek van egy kis hétvégi kuli-

pintyója, az se pihenni megy, hanem kapálni, fes
teni, falazni. Ahelyett, hogy hanyatt vetné magát a 
fűben.” (Kulcsár Győző, Kurír)

► »Úgy gondolom, hogy Magyarország gazda
sági helyzete a jövőt illetően és a reálfolyamatokat 
illetően javult. Tények támasztják ezt alá: meghá
romszorozódott Magyarország valutatartaléka az 
elmúlt esztendőben, gazdaságunk képes volt átfor
dulni a nyugati, a kemény piacok felé, át tudtuk 
vészelni ezt a telet, és át tudtuk vészelni azt, hogy 
összeomlott a szovjet piac. Ha összehasonlítjuk a 
volt kommunista országokkal a mi helyzetünket, 
akkor tulajdonképpen azt kell mondani, hogy 
eredményes időszak áll mögöttünk.” (Antall Jó
zsef, Magyar Nemzet)

Balesetek, bűnügyek
Négy gyermek tragédiája. Döbbenetes sze

rencsétlenség történt Kiskunfélegyházán egy ho
mokbányában, ahol a játszadozó gyerekekre ráom- 
lott a kivájt üreg többmázsányi homokfala. Életét 
vesztette a helybeli, ötéves Zsikla Andrea, bátyja, 
a tizenegy esztendős Zsikla Zsolt, a tizenkét éves 
Pozsár Attila és a küencéves Csenki Tamás. (Jövő 
heti számukban részletesen beszámolunk a tragé
diáról.)

Tavak, folyók áldozatai. Ócsán a sóderbányató- 
ban néhány tempó után elmerült a 22 éves Alstet- 
ter Sándor. Veresegyház strandján a 25 éves Ju
hász Csaba fulladt a vízbe. A Zala megyei Kistol
mács halastavában egy fiatalembert ért halálos 
szerencsétlenség, míg a Mura folyó örvénye egy 
pécsi kislány életét ragadta el.

Meglőtték a garázdát. A Szabolcs Megyei Rend
őr-főkapitányság eljárást indított Talpas Mihály 40 
éves segédmunkás ellen, aki Gyűrtelek községben 
ásóval támadt a jogszerűen intézkedő rendőrre. 
A felbőszült garázdát végül is a fegyver használa
tával lehetett megfékezni, minek következtében 
életveszélyes sérülésekkel szállították kórházba.

Szíven szúrta „ügyfelét”. Véres kimenetelű al- 
vüági botrány kavarta fel a minap este a Kőbánya- 
Kispest vasútállomás meglehetősen sűrű levegő
jét. A 21 éves, rakamazi Oláh Rita hangos szóvál
tásba keveredett alkalmi partnerével, egy 32 esz
tendős férfival, akit végül egy halálos döféssel szí
ven szúrt. Az öntörvényű amazont a helyszínen el
fogták.

Nyitva volt az ablak. így könnyűszerrel juthat- 
tak be az eddig még ismeretlen betörők Nagyré- 
dén a Megamorv Kft. irodájába. Lángvágóval 
megbontották a páncélszekrény zárját, s 800 ezer 
forinttal távoztak. Kilétük felkutatására a gyön
gyösi rendőrkapitányság indított nyomozást.

Késsel vett elégtételt. Baranya megyében őri- 
zetbe vették Vaczkó István 44 éves pécsi villamos
mérnököt, aki alaposan gyanúsítható azzal, hogy 
Bosta községben, szerelemféltésből többször meg
szúrta Mihály János 76 éves nyugdíjast. Az idős 
ember belehalt sérüléseibe.

Egyebek
Máeocsi „állóháború”. Jottányit sem jutottak 

előrébo a tárgyalások — legalábbis lapzártánkig 
— az éhségsztrájkjukat már több mint egy hete 
folytató, illetve az igazgatói pályázatok véleménye
zésétől távol maradó két pedagóguscsoport között 
a Baranya megyei Mágocson. A község harminc
hét pedagógusa közül huszonegy megszállva tartja 
a tanári szobát, s elhatározásuk szerint addig nem 
távoznak a helyiségből, amíg szavazóképessé nem 
válik a testület, hogy megválaszthassák az új igaz
gatót. Az a legvalószínűbb, hogy a tárgyalások ku
darca esetén — amennyiben arra jogi lehetőség kí
nálkozik — feloszlatják a tantestületet.

Váratlan felfedezés. Szenzációs leletre bukkant 
egy eltévedt német turista Tapolcán a tavasbar
lang kétemeletnyi mélységű alagútrendszerében. 
Ráakadt a tíz éve elillant karsztvízre. A geológu
sok szerint azonban túl korai a helybeliek öröme, 
mert legalább ötven esztendő kell még ahhoz, 
hogy ismét csónakázni lehessen a felső barlang- 
rendszerben.

Üröm az örömben. Egy héttel később, csak au- 
gusztus 23-án vehetik át leszerelőlevelüket sorállo
mányú határőreink, a pápa magyarországi látoga
tásával kapcsolatos határőrségi feladatok miatt. 
A Belügyminisztériumban közölték, hogy a várha
tóan megnövekvő határforgalom ellenőrzését, va
lamint a biztosítást másként nem tudnák ellátni. 
A késleltetett leszerelés közel 4400 fiatalt érint.

Kétszáz kilométert kerülnek. Aláírásokat gyűj- 
tenek a Karancsvölgye öt határ menti községében, 
hogy nyissák meg az ipolytamóci határátkelőhe
lyet. Csaknem kétszáz kilométeres kerülőt kell ten
niük az itt élőknek, hogy átmehessenek rokonaik
hoz a szlovákiai oldalra. A szemközti oldalon lévő 
községek lakói is támogatják a nógrádiak kezde
ményezését.

Az oldalt összeállították:
Besze Imre, Medve Piroska, 
Németh Sándor, Súlyán Pál.


